

從泰國大選看外交動向

羅石園

泰國于本年四月四日舉行大選，擁有國會席位最多的民主黨領袖社尼巴莫（Seni Pramoj）宣稱：他所組成的新政府，將重新考慮美軍撤退，及改善與印支國家和毛共的關係。這是當前泰國二者不可得兼的嚴重事件，在左右雙方壓力都是內外齊來的情況下，顯然不能容許再以「等距離」外策達成中立。

一 大選前的情勢險惡

自印支三邦相繼變色後，處在東南亞自由地區前哨的泰國，面對着汹湧而來的赤浪紅流首當其衝，遂形成局勢益加混亂，外交政策的舉棋不定，由於土橫議，到左右兩派學生的相互遊行示威，以至國會的喧嚷，再加上共黨裏應外合，武裝叛亂迅即擴大升高。迫使克立政府不得不于今年一月，乘下院預定展開對政府不信任案辯論之前，宣佈解散國會，依照憲法二二二條規定，須在國會解散後九十天內舉行大選，乃定四月四日為大選之期。

一九七三年十月學潮推翻軍人政府，固然是由共黨份子從中操縱，但出面煽動的，大都是急不能耐的政客們，早已等待在大選中脫穎而出，所以上屆大選，在最短促的期限內，便有四十二個政黨加入競選戰場。泰國自立憲以來，雖以軍人專政的期間最長，但每逢大選，都造成競選者無所不用其極，在舌劍唇鎗以外，更暗中使用真刀真鎗，以致歷屆都有不少死于政敵暗殺的「民主英雄」。本屆大選，在內外左右勢不兩立的對峙下，其競爭的激烈，更屬空前，這是一般人早在意料之中。

從一至四月，因競選遭到暗殺而死傷的事件層出不窮，最引人注目的是「社會黨」祕書長汝桑儂博士在競選過程中遇刺斃命，執政的「泰國黨」候選人宇德遭鎗擊喪生，另一候選人詹良在遭到狙擊時，雖裝死逃過大難，但其助選人則中彈身亡，再加上「新力黨」總部被學生投擲炸彈。蘇俄特工

組與北越「六三突擊小組」一百十二人滲入曼谷的情報，顯示由「民族解放運動」具名，揚言將殺害五大政黨領袖的傳單，不能不令人相信將在競選過程中，難免造成一片血腥氣氛。①

尤其在距大選不到半個月的三月二十日，為駐泰美軍全部撤離的最後限期，軍方既堅決要求政府應允許留存美軍三千餘名的顧問團，左派學生又誓死反對，形成與贊成軍方意見的右翼學生集團，彼此磨拳擦掌，大有不惜流血相拚之勢。再從二月杪軍方突將武裝部隊及戰車開入曼谷市區，使劍拔弩張的情勢，已進入政變奪權的邊緣，雖不久即已恢復常態，並由統帥部宣稱：此乃演習戒嚴，軍人政變將不會重演。但一般認為軍方由於堅持挽留美軍殿後三千人的立場，確有不惜武裝接管政權的意圖，其所以懸崖勒馬，乃由於政府已應允他們的要求，至泰美談判因泰方不滿美國祇同意其七項條件中的六條半，克立斷然宣佈殿後美軍限于七月廿日前全部撤離，顯然是抹煞了對軍方的默契。

當大選前夕，左派學生團體及工人即準備製造風潮，泰共武裝在得到來自印支的支援補給下，更顯示必將盡力破壞大選，而三軍部隊從四月一日開始，便在曼谷實施緊急戒備，雖一再宣稱在為防止美軍撤離前夕及大選期間的暴亂，但因近年來軍警對左翼學生橫行的忿懣，亦令人不得不擔憂選場將演成流血的戰場。

二 選民擁護右傾立場

四月四日，泰國十五個月以來的第二次大選，不僅得以如期舉行，且在投票過程中相當平靜，除兩處鄉村投票所曾發生事故而外，其餘全國各地均浪靜風平，在五十二個政黨中雖大都派出了候選人，但中選的，則絕大多數均為保守的右派黨人，左派政黨均比上屆大選所中選的人數一落千丈。其各黨中選議員與上屆中選人數比較如下。

政黨別	本屆中選人數		增減
	上屆人數		
民主黨	一一四	七二	四二
社會行動黨	五六	二八	二八
正義黨	四六	一八	
泰國黨	二八	四五	
社會運動黨	九	一九	
農民黨	七	一八	
社會主義黨	三七	三七	
新力、社會及社會主義陣線黨	九	一九	
和平人民黨	八	一二	
共得	七	一〇	
其他	九	一七	
	二六	三〇	
	五		

附註：上屆大選，下議院總議席為二六九席，本屆增加十席，共為二七九席。(2)

從大選結果，我們不難看出泰國選民的趨向，對左翼黨派都已厭棄，且選票多已集中在四個保守派的大黨，前者在表示泰國人民酷愛自由民主，憎惡共產極權政治；後者更有助于政府的穩定性，不致因多黨聯合組閣而經常形成內閣本身不安，在本屆大選之前，政府本擬設法減少政黨，以免再出現多黨政府，但以泰國的政情特殊，其選民一向是選人而非選黨，所以有志問鼎政壇者，多各自組黨競選，使本屆大選新組的政黨，較上屆四十二個又有十個政黨的增加。如果大家不否認這種黨派林立且有增無減的現象，有礙于民

主政治的前途，則不能不認為此次選票集中，勢必形成大多數小黨自行淘汰，乃是泰國民主政治出路的曙光。

「民主黨」是具有三十多年歷史的悠久政黨，在勝利以後，其黨魁由乃寬到社尼，都曾先後出任過閣揆。社尼本身是一位親王，為泰王蒲美蓬的表兄，由二次大戰期間，他在駐美大使任內，斷然拒絕投遞由日本唆使泰國對同盟國的宣戰書，便不難了解「民主黨」在他領導下始終站在自由陣營的堅定立場。克立巴莫為社尼的胞弟，他所領導的「社會行動黨」，也是上屆大選從「民主黨」分支而來，其保守立場也大致相同，至于「泰國黨」與「社會正義黨」，都是以軍人為班底，也都是由當年他儂(Thanom Kittikachong)領導的「泰聯黨」分支嬗變而成，基本立場仍是傾右。下院席位既已集中於這四大政黨，正有助于泰國外交路線向右迴旋。

更重要的，是此四大政黨在大選開始前，便已分別暗結聯盟，「民主黨」與「社尼」，與「社正黨」領袖他威(Dawee Cholasapya)空軍元帥，先已有聯合組閣的協議，並約定將邀無黨派的前陸軍總司令克里出長國防③。至于「社行黨」與「泰國黨」雖亦有同樣聯盟，但因克立落選，已無組閣之望，使擁有次多數席位的「泰國黨」，亦決定參加以「民主黨」為主的內閣。一般對克立所領導「社行黨」在大選中所得的席位既有十八席的增加，而他本人反而落選，都認為此乃由於他在大選之前，斷然限定美軍全部撤離而觸怒選民所造成④。因此，更可看出社尼在大選揭曉之日，即明白宣稱，不與左翼政黨聯合組閣，及邀前陸軍總司令克里出長國防，和「社正黨」、「泰國黨」共組聯合政府，都表示新政府的外交，將會轉回到自由陣營，達就軍方的意願。

社尼在忙於籌組聯合內閣的同時，對外交方面曾經表示：①對駐泰美軍全部撤離，新政府將重加考慮；②謀求改善與印支國家及毛共關係——尤其泰寮之間互不信任情況，將儘力消除。⑤

在表面上看：他所籌組的四黨聯合政府，總共在二七九席的國會中佔有二〇九席的絕大多數，對今後依據此兩項意圖所擬訂的外交政策，應該不會

空礙難行。何況前政府限定美軍撤離，原是爲了討好印支各國共黨政權，但所得到的結果，是造成共黨鄰邦對泰共叛亂的支援更肆無忌憚，使軍方認爲拆除美軍基地，無異開門揖盜，所以新政府在擬議留駐美軍三千人的同時，再謀改善與印支共黨國家關係，等于是面加強門禁，一面與盜賊週旋，並不矛盾。

不過實際上克立政府已有過這樣的決策，上年十一月，察猜訪美，重新要求華府軍經援助，並在原則上同意美軍撤離後，在泰境仍留三千人的顧問團。包括拉馬桑電子偵測站，及烏塔堡基地，繼續供美機過境加油，便是此項決策的初步實施，其背景也是由於飽嚐了爲迎合印支國家共產政權要求，不惜推遠泰美關係的苦果。加上大多數泰人，在此一時期，更殷切希望泰美重修舊好，認爲限定美軍全部撤離實屬不智。由一向力主拆除美軍在泰基地的前外長他納（Thanat Khomwan），亦于上年十月廿五日，公開表示駐泰美軍必須駐留^⑥，便不難看出留駐美軍，爲泰國朝野一致的願望。

然而來自共產集團的壓力，則是裏應外合，雖克立到了最後關頭，不得不屈服于左派的內外重壓，斷然宣佈駐泰美軍必須掃數撤離，他本人仍難免退出政壇。誠然，克立的落選，在近因上着眼，是爲了限定美軍三千人必須撤退而開罪了右翼選民。但在遠因上，則是爲了抵制國會倒閣風潮，不得不解散國會，重新舉行大選。若問倒閣風潮由何而來？據香港「遠東經濟評論」透露：蘇俄曾以大量金錢投入泰國政壇，收買政客與學生以製造不安，至上年底，毛共曾向曼谷政府提供情報，具體指出蘇俄當時是以收買泰國國會議員，投票通過對政府不信任案爲首要目標，每票一萬美元。經泰國情報當局查證無誤，並得悉參加聯合執政的八黨議員，亦有不少人接受收買，所以克立政府不得不于一月十二日宣佈解散國會，亦即此次大選的由來。^⑦

至于蘇俄急于推翻克立政府的原因，則並非認爲泰國左派在大選中有勝算的把握，乃爲了駐泰美軍最後三千人去留的緊要關頭，亦即決定美泰關係能否恢復舊好之際，將已擬訂了重走親美路線的克立政府拉垮，讓它既可得到迴旋的餘地，使新成立的政府又不敢不屈服于反美的澎湃學潮、工潮。莫斯科夥同印支共產政權阻撓泰美重修舊好，其無所不用其極，在上年十一月，克立政府外長察猜訪美前，便已出現了露骨的高潮。河內在半月前，便不斷開動宣傳機器，抨擊他此行爲拉緊美國以反越，及公然表示支援泰共擴大

戰爭，泰共三名代表亦應邀訪問河內。至察猜赴美前一週，寮共更在湄公河擊沉泰國巡邏艇，引起泰寮邊境烽火瀰漫，顯然在警告泰國不得再走親美路線。

由察猜動程訪美的前一日，召見蘇俄駐泰大使伊利耶布，警告莫斯科不得介入泰寮糾紛，緊接着寮共政權即已軟化，主動通知曼谷可以將被擊沉的巡邏艇拖回。更不難了解寮共此次向泰國挑釁，乃出自蘇俄幕後安排，原認爲此一衝突，唯有請它出面調停，以便增高它在泰國的地位，即可促使曼谷遠美親俄。至克立政府並未入殼，始再進一步收買議員掀起倒閣風潮。^⑧

四 收回撤退美軍成命的可能性

由察猜從訪美返回曼谷後，敢于宣佈此行的收穫：（一）季辛吉國務卿向他保證：一旦泰國發生政治、經濟或戰爭危機，美國決不坐視，仍以泰國爲最親密的盟邦；（二）美軍完全撤離泰境後，仍留約三千人的顧問團；（三）經援照舊，軍援未便透露；（四）將鼓勵企業界來泰投資；（五）協助泰國興建兵工廠。（六）僅就這幾項原則性的協議，即顯示美國仍然履行其對泰國的條約義務，並不因撤軍而放棄協防，也不難看出察猜的毫不諱言，顯然是基于深切了解當時泰國人民，絕大多數都有此懇切期望，無視于左派學生又藉機製造反美風潮。

至于克立何以又在三月廿日斷然宣佈駐泰美軍最後三千人，仍須在七月廿日前掃數撤離？連美國駐泰大使要求延展談判期限亦在所不顧。其實這並非表示他突然改變了親美外交立場，乃顧慮到將因此造成大選橫生枝節。從當時左翼大學生中心正厲兵秣馬，等待政府宣佈允許美軍最後三千人繼續駐留，即發動大規模的反美反政府示威，泰共派赴北越受訓的狙擊隊員一百餘人，及由北越寮共合組的「暗殺隊」，其六十名成員，亦于此時潛入泰境，再加上蘇俄特工在曼谷的接應部署，顯示共黨方面早就準備在此大選時機，製造一場狂熱的反美風潮。

誠然軍警方面亦有充份的應付準備，除宣佈全國廿八府實施戒嚴而外，對首都的警衛更加戒備森嚴，且聲言在防止學生爲美軍去留問題而發生暴亂。且右翼學生團體，亦已集結待命，預定以示威打擊反對美軍駐留示威的學生^⑩。顯示這一場流血即將發生于大選前夕，不僅無法按期投票，且將造成

難以收拾的局面，看管內閣勢必被迫下台，祇有將政權交予軍人接管。克立權衡輕重之下，遂不得不斷然宣佈限定美軍全部撤離，但在期限上則予以四個月的延長。再由他表示：倘新政府認為美軍三千人仍有駐留的必要，仍可經由國會決定挽留，這便是為他重組新聞時留有餘地，也表明他限定撤軍並非表示改變重回親美路線的初衷。

至于社尼在大選揭曉之日，便聲言他的政府，即將重新考慮駐泰美軍最後三千人的去留，此項擬議能否實現？並非決定於他的主觀意願，必須從泰國當前的情勢加以忖度。由新任外長察猜明白指出：對前政府的美軍全部撤退命令，新政府沒有取消的可能^⑪，即不難想見挽留美軍，為得不償失。此不僅為泰國緩和與印支鄰邦關係的極大障礙，且由共產國際延伸到泰國內部的壓力，更會造成社會益加不安。而美軍的依序撤退，亦並未因泰國大選後社尼的表示而延緩，且透露拆除在泰電子偵測站及最後的軍事基地，其決定不會變更，顯示華府已再沒有在泰境保留基地的意圖。

五 泰美關係並不受美軍撤退影響

從泰國防衛的觀點言，美軍最後三千人的去留，並不會影響泰國的防務。因為泰國擁有三軍總兵力十九萬五千五百人，其中包括陸軍兵力十三萬人；海軍及陸戰隊兵力二萬三千五百人，空軍兵力四萬二千人。再加上志願防衛隊四萬零九人，國防警察一萬四千人，均有美式裝備訓練。以此軍警防衛力量，壓制內部共黨叛亂足有餘裕，實際上泰國連年來的剿共戰爭，不僅駐泰美軍從未參加，連泰國的正規部隊，也僅站在支援地位，大都是以國防警察與志願防衛隊為剿共的主力軍^⑫。

雖然在印支三邦赤化後，已使泰北及東北各府隨時都可受到外敵進侵，但共產國家公然出動重兵侵略鄰邦，很少有此可能，其輸出戰爭的方式，一般都是支援鄰國共黨發動叛亂，充其量不過以特種部隊護送補給，突入各邊區，或向邊防部隊挑釁，藉以策應鄰國共黨的叛亂戰爭。以泰國現有的兵力，亦足以應付此種情況。何況美軍值高越淪陷前，在泰國基地擁海空軍三萬之衆，及機艦雲集，對其多年協防的盟國，尚屈于國會的束縛而唯有袖手旁觀。一旦泰國出現同樣的情勢，美軍亦未必會捲入作戰。所以駐泰美軍

最後三千人的撤離，對泰國的防務並無足輕重，其所以引起軍方的重視，關鍵在於是否影響泰美關係，尤其擔心華府的軍經援助能否維持。

對華府而言，拆除了在泰國的電子偵測站，對印支與中國大陸及毛俄邊境，便因此而情況不易明瞭。烏打拋空軍基地關閉，美國海軍反潛艇飛機於來往印度洋的中途，便不能在此加油。可見上年十一月察猜訪美所談妥的美泰關係五項原則性協議，對美軍三千人駐泰國，顯然是出于美方的要求。其餘四項既然是華府適應泰方的意願，在泰國推翻了美軍三千人駐軍的協議原則後，華府對泰方的要求縱不致全部落空，亦難免大打折扣，這便無怪乎泰國軍方為此感到極度憂惶。不過美國國務院在曼谷宣佈美軍必須掃數撤離的當天，立即聲明泰美友好關係不變，美國將繼續履行「東約」義務對泰協防，且仍有二百七十名美國軍事顧問團在泰國繼續駐留^⑬。接着克立亦在電視上表明美泰良好關係必可確保，且在美軍全部撤出後，雙方關係的增進更易于促成^⑭。

我們並不能認為美國國務院的聲明祇是外交詞令，克立的談話乃自我陶醉以安慰國人，實際上此乃由於華府了解泰國當前的處境，駐泰美軍全部撤出後，反而有助於此一個處於東南亞前哨的盟邦，對外便於謀求緩和與印支各國的關係，對內得以冷却反美的狂熱學潮。其所以無意等待新政收回撤軍成命，並非表示對泰國袖手不管，否則便適足以讓蘇俄乘隙而鑽入填防。

六 華府對泰國處境的同情

美國在泰建立軍事基地，原是為了便於支援印支戰爭，從北越到越寮共，無不飽嘗過來自泰國基地的美軍苦頭，所以對曼谷政府仇恨已極，一直痛罵泰國當道為「美帝僕從集團」，尤其設在昆明的泰共「泰國人民之聲」電台，多年來一直都在叫囂煽動泰人推翻曼谷「賣國」政府，驅逐「美帝侵略」武裝。克立政府雖已限定駐泰美軍在今年三月廿日前全部撤離，但最後三千人的駐軍，印支各國共黨，仍然如芒刺在背，惶惶不安。尤其對反共抗暴武裝風起雲湧，更指責是出于在泰基地的美軍支援。河內公然宣稱加緊支援泰共叛亂，寮共不斷向泰邊挑釁，顯然都有報復泰國駐軍的成份。所

誠然，印支各國共黨政權對泰國關係的緊張，尤其寮共在湄公河上的挑釁，其中有蘇俄的教唆與撐腰，不過在此印支各國已成爲俄毛爭奪焦點的情況下，莫斯科與北平都要迎合它們的意圖，似不至於強制它們服從其意旨。換句話說：蘇俄之所以能教唆印支各國仇視泰國，也正是基于它們視駐美軍的泰國爲寇讎，所以美軍全部撤退後，蘇俄利用它們對泰國施加壓力的憑藉便大半消除。

其次是泰國左翼學生團體，近年來所發動的學潮，大多是以反對美國駐軍爲主題。這固然是由共黨職業學生所策動，但大多數參加遊行示威的學生，則是出于愛國的熱忱。雖然美軍爲泰國帶來了畸形的繁榮，且有將近十萬泰人受僱擔任基地工作，或從事爲美軍服務業而獲得相當高的報酬。但部分美軍酗酒宿娼，到處滋事，破壞此一佛教國家禮俗，又以身份特殊，不受泰國法律管轄，形成喧賓奪主，使熱血沸騰的愛國青年學生，自會同意泰共廣播所痛罵的，在泰美軍基地是「美帝侵略」，將國土作爲美軍基地的曼谷政府，乃「賣國集團」。

泰美雙方對美軍駐軍的談判，克立政府之所始終堅持留駐的美軍必須接受泰國法律管轄，原因在此，然而華府對其分佈在全球各基地的人員身份，定有普遍的原則，自無法接納泰方的要求而形成特殊。所以唯有以壯士斷臂的精神，決定將此三千人全部撤離泰境。這將使泰共職業學生，喪失了以反對美軍基地而製造學潮的主題，以往基于愛國熱忱而參加學潮的人，便不致再被捲入。在右派已經顯然抬頭的當前泰國，左翼學生團體，亦將無所作爲。

因此，我們不難看出：華府決定拆除在泰的電子偵測站，及烏打拋基地，乃基于對泰國的處境表同情，在爲了維護其位居東南亞前哨盟邦的穩定、堅強，能够抵得住來自印支的赤浪紅流衝擊，對軍經援助將不會減少，並可在新政府重回自由陣營的外策下，予以適當的加強。至于社尼政府能否與赤化後的印支鄰邦改善關係？在客觀情勢上，至少有緩和的可能。

寮國是與泰國邊境接壤最長，關係也最密切的鄰邦，寮人和泰人是同種，且都爲我佛信徒，兩國居民，自古便是遷徙無禁，由於寮國是沒有海口和鐵路的內陸國家，其物資的輸出入，都須倚賴泰國轉口運輸，加上農產品——包括食米與蔬菜肉類都不足自給，亦須由泰國而來，尤其永珍方面，其食品都是每日清晨，由泰國農民肩挑船運所供應。所以在上年永珍政權變色後，由於寮共擊沉泰國巡邏艇而引起泰方封鎖寮邊，迅即造成永珍百物缺乏，車輛亦因斷絕了油料來源已無法開行。其後雖局部開放，但永珍方面仍然切望曼谷將全部禁令解除。

蘇俄與北越雖以空運及車隊向寮國運送物資，但道阻且長，空運需費過鉅，都無法適應需求。至于河內允許協助遷都，俾靠近北越建築鐵路通至安寧，這不僅耗費太多且所需的時間過長，亦勢必更增加了寮人唯恐被河內併吞的忿慨。再由於蘇俄專家隨俄援而大量湧入，已釀成了寮人反俄越及反共抗暴怒濤，武裝反共部隊已到處蜂起，連永珍蘇俄大使館亦被投擲炸彈，所以寮共政權亦唯有改善與泰國關係，以表示並非倒向俄越，方可期望冷卻愛國者的反共狂瀾。

寮共一直指摘寮國反共武裝，是得到以泰國爲基地的美軍支援^⑯，駐泰美軍基地既將全部拆除，它自然更期望泰方不再供給寮國反共武裝的基地，這對泰國要求寮共不再支援泰共叛亂，及斷絕它們來往北越與雲南的通道，彼此正好作爲交換條件。所以泰寮關係頗有改善的可能。

至于另一與泰國邊疆犬牙交錯的高棉，雖然擁有一海口港埠，但由于戰爭的破壞，修復不易，形成赤化而後，金邊對外唯一的交通線，祇有每週一架次的飛機通達北平，所以對高泰接軌的鐵路，急于恢復通車。上年高共政權副總理兼外長英薩利在率團訪泰時，曾協定恢復兩國邦交，開放交通貿易。其後遲遲未能履行的原因，一以高共政權內鬨，加上反共武裝四起，再以懷疑駐泰美軍支援其反共武裝，不敢開放對泰邊境的封鎖，目前高共內鬨既已告一段落，駐泰美軍又已決定掃蕩撤離，正是高泰復交的時機。

南越雖正在與北越進行統一，但其經濟制度則與河內不同，容許私有財產及私人企業經營，並極力歡迎外資投注，對前政府所遺留的美援機器設備，由於並非俄毛援助所能復原，所以極力謀求與自由國家交通貿易，對隔海相望的美國市場泰國，當然期望改善關係而成爲通往美國的橋樑。河內雖聲

七 解開對印支鄰邦關係緊張的死結

明願與東南亞所有國家建交，但泰國不在其內，顯然在威脅曼谷必須將美軍基地全部拆除。在美軍掃數撤出後，值此戰後瘡痍滿目，急待埋頭建設以改善經濟的情況下，河內亦不會反對南越與泰國自由市場的貿易往來。可見泰國新政府的改善印支鄰邦外策，並非出于一廂情願，至少可以使緊張關係得以暫時緩和。

不過社尼所稱的改善泰毛關係，則難免障礙重重。不久以前，泰國前外長他納，曾明白指出：曼谷靠近北平，勢必開罪莫斯科，實屬得不償失^⑯。由泰毛建交以來，不僅並未換得北平減低對泰共的支援，且適足以促使蘇俄夥同越寮共更加強支援泰共顛覆叛亂。因此，我們認為社尼所謂改善泰毛關係，其作用在警告蘇俄，俾促使它不得不收斂在泰國的地下活動。

八 結論

泰國在克立組成八黨聯合政府的初期，適值印支共黨得勢，美國政府屈于國會壓力，乃使駐泰美軍坐視金邊西貢危殆而不能予以救援。此既令泰國認為華府已無法履行對盟邦協防的承諾，而要求美軍撤退的學潮又汹湧而來，再加上河內及高越共的暗送秋波，聲言祇須泰國拆除美軍基地，便可與泰國和平共存，毛俄亦爭相對曼谷沾恩示惠。以致克立政府貿然限定美軍在今年三月廿日前全部撤離，並標榜「等距離」外交，切力推遠與美國關係，拉攏毛共，接近蘇俄，俾造成與美、毛、俄距離相等，企圖藉此制使印支共黨政權不得再向泰國輸入戰爭。不料毛俄在東南亞爭霸，泰共既因此得以兩面逢源而取得更多的援助。蘇俄又唯恐泰毛建交後曼谷會傾向北平，更不惜夥同印支共黨援助泰共擴大升高顛覆叛亂^⑰，以致克立政府在臨到孤立無援的情况下，不得不與華府重修舊好以謀求支援。

由此次大選所表現的泰國民意，顯示絕大多人都擁護站在自由陣營的立場，今後社尼政府的外交，必將是靠緊美國，加強與東協國家的合作，以發展經濟而造成內部的繁榮安定，平衡毛俄關係，並消除與印支各國共黨政權之間的緊張，其實這也是此次東協高峯會議所決定的對外政策。

註②中央社曼谷電，本年、四、六。

註③南洋商報，本年、四、一。

註④路透社曼谷電，本年、四、四。

註⑤星島日報，本年、四、八。

註⑥美聯社曼谷電，一九七五、十二、一。

註⑦華僑日報，本年、二、廿八。

註⑧⑨「泰美關係回顧與展望」，本刊、十五卷、四期，拙著，本年、一、十。

註⑩星島日報，本年、三、十八。

註⑪合衆社曼谷電，本年、四、十九。

註⑫「泰國人民面臨重大抉擇」，華僑日報，本年、三、廿七、社論。

註⑬合衆社華盛頓電，本年、三、廿。

註⑭中央社曼谷電，本年、三、廿五。

註⑮星島日報，本年、三、卅。

註⑯法新社曼谷電，本年、二、三。

註⑰南洋商報，本年、二、廿六、引述泰「國家安全理事會」副祕書長

巴頌談話。

蘇俄及其附庸

本書內容，主要包括「蘇俄歷史」、「蘇俄黨政現況」，「蘇俄外交」，「蘇俄文教現況」，「蘇俄經濟」，「蘇俄軍事」及「附庸國家概況」等七篇，均係當前國內第一流蘇俄問題專家集體著作，取材確實，立論嚴謹。二十四開本，計四二面，平裝一冊，定價新台幣陸拾元整。